

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Петунина Константина Борисовича на тему: «Военная политика Великобритании и модернизация танковых войск в 1920—1939 гг.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история)

Последствия Первой и предыстория Второй мировых войн традиционно являются притягательными для многих поколений историков, ставя перед ними новые вопросы, требующие дополнительного исследования. Не является исключением и тема, выбранная К.Б. Петуниным, – подготовка танковых войск Великобритании ко Второй мировой войне.

Поставив своей целью анализ развития данного рода войск на их родине, диссертант не концентрируется на нескольких предвоенных годах и чисто технических и военных аспектах, как многие отечественные и зарубежные исследователи, а рассматривает весь межвоенный период, справедливо утверждая, что все 1920–1930-е гг. необходимо записать в период подготовки к войне. При этом эволюция британских танковых войск анализируется как сложный и многомерный процесс, протекающий в рамках военной политики государства и под воздействием внешних и внутренних политических, экономических, социальных и иных процессов (С. 3). Подобный подход можно безусловно приветствовать, записав в сильные стороны работы.

Структура диссертации, продиктованная поставленными целью и задачами, выглядит логично и не вызывает нареканий. Хронологические рамки вполне обоснованы. Методология прописана профессионально. Ещё одной сильной стороной исследования несомненно является большая и обширная источниковая база, включающая как материалы британских и

отечественных архивов, так и парламентские документы, периодику, военную литературу и исследования теоретиков бронированной войны, а также источники личного происхождения. Всё это позволило К.Б. Петунину выстроить своё исследование на прочном фундаменте.

Отдельно стоит упомянуть обширный и глубокий обзор отечественной и зарубежной, главным образом, британской историографии. В него включены все значимые труды, затрагивающие исследуемую тему. Автор проводит анализ и классификацию исследований своих предшественников, что позволяет ему выбрать верное направление работы.

В самом исследовании и выводах обращают на себя внимание не типичные для многих работ, посвящённых развитию британской военной политики и вооружённых сил в межвоенный период, утверждения автора о том, что в 1920-е гг. британские танковые войска активно развивались, а сами британские военные не являлись ретроградами, отстаивающими во чтобы то ни стало позиции кавалерии. К.Б. Петунин демонстрирует, что низкая готовность британских танковых войск, проявившаяся в начале Второй мировой войны, явилась следствием длинной и противоречивой цепи решений, принятых военными, политиками, экономистами и промышленниками. При этом, отдельно взятые, эти решения могли смотреться вполне логично, особенно с позиций лиц их принимающих, однако, в совокупности и с течением времени они привели к крупному поражению британских войск в начале полномасштабных боевых действий против вооружённых сил Третьего Рейха.

В то же время к работе можно предъявить замечание рекомендательного порядка. Возможно, исследование было бы более полным, если бы конечной датой хронологических рамок являлось не начало Второй мировой войны, как такое, а был бы учтен начальный активный период боевых действий, последовавший за достаточно длительной «Странной войной». Вероятно, подобное расширение исследуемого периода

могло позволить продемонстрировать результат межвоенного развития британских бронетанковых войск и выводы, к которым пришли британские военные после первых анализов этих результатов.

Данное замечание не носит принципиального характера и не снижает самого положительного впечатления от работы диссертанта. Автореферат позволяет утверждать, что результаты проведённого К.Б. Петуниным исследования прошли необходимую апробацию и получили достаточно полное отражение в научных публикациях автора. Содержание автореферата и диссертации удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённым постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 01.10.2018 г), а их автор заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры всеобщей истории
ФБГОУ ВО «Курский государственный
университет»

Татьяна Викторовна Алентьева

«22» мая 2019 г.

Адрес: 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33

Телефон: 8(4712)51-06-62

E-mail: alent-tv@yandex.ru

